

美国拉拢东南亚 遏华图谋难得逞

美副总统访新加坡



美国副总统哈里斯将于22日开启东南亚之行，到访新加坡和越南。她将成为拜登政府上台以来出访亚洲的最高级别美国官员，也将是首位访问越南的美国副总统。

分析人士指出，拜登政府高官近期接连访问东南亚，试图拉拢这些国家形成遏华包围圈，共同对抗中国。但东南亚国家不愿在中美之间选边站队，美国的“如意算盘”将落空。

接连访问

拜登政府近期对东南亚地区格外“上心”。在哈里斯此次出访前，美防长奥斯汀已于7月下旬访问新加坡、越南、菲律宾；8月初，美国务卿布林肯又出席了东盟部长级系列会议。此后，美常驻联合国代表托马斯-格林菲尔德还访问了泰国。

美方高级官员19日在访前吹风会上

说，哈里斯此访将聚焦于全球卫生、经济合作和地区安全问题。除了与新加坡总理李显龙会晤外，哈里斯在新加坡将就美国的地区承诺发表演讲，并与新加坡政府和业界代表讨论供应链问题。她在河内将与越南方面共同正式启动美国疾病控制和预防中心东南亚地区办公室。

分析人士认为，哈里斯此访的重要任务是修复在特朗普政府时期遭到破坏的美国与东南亚国家关系。

在特朗普任期内，美国驻多个东南亚国家的大使职位长期空缺，美方参与地区机制的级别也有所降低，这被外界认为是美国忽视该地区的表现。美国战略与国际问题研究中心专家默里·希伯特在接受外媒采访时说，哈里斯需要向新加坡和越南重新证明美国对东南亚国家的承诺是“

坚定的”而不是像在阿富汗那样。

挑动对抗

分析人士指出，包括哈里斯此访在内，美国近期拉拢东南亚国家是基于过时的冷战思维，意在挑拨这些国家与中国的关系，制造分裂和对抗，妄图打造遏华包围圈。

中国国际问题研究院美国研究所助理研究员张腾军表示，拜登政府执政半年来对东南亚一直不太上心，最近却突然提速东南亚外交，恐怕是试图将东南亚变成其对抗中国的前沿阵地。

泰国法政大学比里·帕依荣国际学院教授杨保筠表示，美国近期加强与东盟国家关系的非常明确，就是企图拉帮结伙共同对抗中国。

日本《朝日新闻》报道也认为，此次哈里斯访问东南亚是拜登政府为对抗中国开展的一系列亚洲外交的延续。报道说，在拜登政府对抗中国的政策中，与盟国及友好国家加强合作占据核心地位。为构建“对华包围圈”，美国今后还将派遣更多高官访问亚洲，

或与各国开展更多磋商。

难以得逞

尽管拜登政府卖力拉拢东南亚国家，但其怂恿这些国家共同遏华的图谋难以得逞。分析人士指出，东南亚国家不愿在中美之间选边站队，希望同两国平衡地发展关系。

本月初，李显龙在参加阿斯彭安全论坛时指出，许多国家希望中美关系紧张加剧的趋势能被遏制，美国的许多盟友都希望维持与中美两国的广泛联系。

奥斯汀访越后，越南外交部发言人黎氏秋姮本月5日重申，越南不与别国联手对抗其他国家，一直十分重视巩固和强化与中美两国的关系。她强调中美都是越南在多个领域的重要伙伴。

专家们指出，东南亚国家对自身的利益、美国的目的以及中美两国的作为都看得很清楚，它们的对华政策不会轻易被美国拉拢所左右。

美国前驻越南大使施大伟表示，东南亚国家不想被视作棋子，而是希望自身的

利益和主张能得到考虑。

杨保筠认为，美国拉拢东南亚国家难以达到目的。对东南亚国家来说，发展仍是硬道理，正是和中国密切的经济联系，使这些国家得以充分享受中国经济的发展红利，在短短十多年里取得了长足进步。中国和它们的双边经济基础牢固，美国拉拢等风波所产生的影响相对有限。

越南之声电台本月的一篇评论文章指出，相比中国近年来在多个场合对东南亚国家做出的多项外交承诺，美国政府并未真正将东南亚视为优先考虑的对象。

此外，拜登政府为从战争泥潭脱身而抛弃阿富汗政府的做法，也让美国对地区国家的拉拢变得苍白无力。美国兰德公司高级防务分析师德雷克·格罗斯曼表示，美国在印太地区的盟友伙伴会因美国仓促撤军和将自身利益置于阿富汗之上而指责美国。美国有线电视新闻网的报道说，美国从阿富汗“拙劣”的撤离让哈里斯的新加坡和越南之行面临严峻挑战。